С П Р А В К А
       В ст. Гиагинская прошел 18-тый традиционный открытый турнир по борьбе  дзюдо среди юношей 2000-2001г.р. В этих соревнованиях приняло участие более 200 спортсменов  с РА и Краснодарского края. Первое место в весовой категории до 66 кг занял Хачемизов Айтеч  (тренер Шевоцуков М.А.), вторым в весе +66 кг стал Унароков Тимур,  также воспитанники (тренера Шевоцукова М.А.). Третьи места заняли Дачев Мурат в весе 50 кг (тренер Берзегов Р.Н), Джигунов Салим в весе +66 (тренер Тхакушинов Ю.В.) и Жемухов Азамат в весе 66 кг (тренер Дохов  Б.Х). Все призеры и победителями награждены медалями, грамотами и ценными подарками. За третье места также боролись Дехканов Амир, Самогов Адам, неплохо отборолись Тхакушинов Темиркан и Шаков Амин провели по четыре схватки.

08.12.2014г.
Старший тренер по дзюдо                                Б.Х.Дохов


Справка
       21.12.2014г. г. Майкопе  прошло Первенство РА по борьбе дзюдо среди юношей и девушек 1998-2000г.р.Воспитанники Кошехабльской ДЮСШ принимали участие   в этих соревнованиях.
     Третье место в весовой категории 66 кг занял Папов Айтеч и завоевал  путевку на первенство ЮФО, который будет проходить с 16-19 января в г. Майкопе.  В шестерку  сильнейших, попали Шаханов  Нурдин и Кипов Адам, Кипов Адам дошел до схватки за выход в финал, проиграл эту схватку и уступил за третье место.

22.12.2014г.
 Ст.тренер                                               Дохов Б.Х.
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20.11.2014г. в ДШИ а.Кошехабль прошла «Эстафета Мира, добра и спорта». Воспитанники Кошехабльской ДЮСШ приняли участие в этой акции с показательным выступлением. Они продемонстрировали бросковую технику, используемую в борьбе дзюдо, каждый выполненный бросок сопровождался шквалом аплодисментов зрителей.
     Броски продемонстрировали неоднократные призеры и победители различных уровней соревнований
1. Папов Айтеч
2. Мамхегов Астемир
3. Дехканов Амир
4. Шаков Амин

22.12.2014г.
Ст.тренер                                      Дохов Б.Х.
